

העולם הזה

השבועון הספרדי האינטרנציונלי

FRONTPAGE

השבועון האנלי האינטרנציונלי

ASIES!

השבועון הספרדי האינטרנציונלי
 רח' גליקסון 8 תל-אביב, טפן חב'רקים:
 עולמפרט"ח. ד. 156, 1970 26765
 המוציא לאור: הפולק'הים בע"מ
 דפוס ישראל בע"מ, ת"א טל. 23204

מערכת:
ראש המערכת: יוסף ברוך
עורך משנה: דוד איתן
עורך תכלית: סימה אילן
הצלב הראשי: דוד ברנע
חברי המערכת: משה בראשונה, יחיאל בישן, ניעה נבי, ילי נלי, רחמי ורד, כווי חבי, יחנן ורבעה וראי, אוסטר פאבור, אביבה סמו, עמוס קינו, סילבי קשת, אברהם פספורס.
עורכי המהדורה האנגלית: ביל כמלס, דיאל שטרן.
הממונה על המהדורה הספרדית: שלמה חרני
העיר הראשי: שמואל ברתור, משה אור
מנהל מבצעים: מנהל מעבדה, דוד טהיני

אין המערכת אחראית עבור תוכן המודעות, מלבד עבור מודעות המפרסמות תחת חתימת ד"ר ד"ר לרובין, ד"ר ד"ר לנמס" וכ"ו המוכנות על ידי חברי המערכת ונדבות על ידי. המודע, ד"ר לרובין, כולל מודעות מסמס מסלנות וארגונים ציבוריים אשר אין המערכת אחראית להכונן ולדעות המוכנות בהן. רשאנו משפחה כשום צורה שהיא את דעות המערכת.

מפ' 911, שנה 18, ח' בניסן תשמ"ו, 31.3.55, המחיר 350 פריטה.

2/4/72

החוק, ואז נערך משאל-עם. בישראל, שאין לה בכלל חוקה המגבילה את נבחרת המפלגות בכנסת, אין גם משאל-עם. הצורה החדשה למחות נגד חוק בלתי-צודק היא בטטה דרי מאסיב, אישית, המועצת את דעת-הקהל.

כמעט בכל בית ישראל היה נטוש הש"ב ויכוח מר: "מה זאת דמוקרטיה? בעלים רבו עם שיתוף-הידים המפלגות".

לפיכך, הטענה שהופצה בשבוע בוטיות נכונה על ידי חוגים מסוימים המפלגות, ושנוסח זה לראשונה על ידי היועץ המשפטי חיים כהן, כאילו אמר לכנסת לזנות חוק "תחת לחץ של שבת-הרביעי", היא דימאוגית במקצת. השאלה אינה איך מגייסות דעת-הקהל. השאלה היא אם החוק צודק או לא.

התשובות המובילות, שניתנו על ידי יחידים, עתונים ומפלגות, הוכיחו שוב מה עצום הביבול השורר עדיין בלבבות ישראלים לגבי מושג הדמוקרטיה. פירושו האמיתי גובע מעצם המילה: דמוס פירושו (ביחנות עתיקה) עם, קראטיה פירושה של סוף. לפי הגדרה חרישה יותר, דמוקרטיה היא: שלטון העם, על ידי העם. למען העם.

ממשלתו של אדולף היטלר נבחרה על ידי רוב יציב של העם הגרמני. לפי מיטב המושגים הדמוקרטיים, כל חוק שחוקק על ידי ממשלה זו חייב את העם, וחייב היה כל פקיד גרמני הגון לבצעו. כל יועץ משפטי גרמני הגון יכול היה להצביע על עובדה זו.

בישראל, רבים הסבורים כי פירוש ה"מושג שינה לגמרי". שלטון העסקנים, על ידי העסקנים, למען העסקנים. מלבד המי עוט הדתי הקטן בכנסת, לא קיבל שום חבר-כנסת סמכות מידי בוחריו לכפות על המדינה את חוק הנשואין הדתי. רוב גדול של העם הצביע בעד מלגות בלתי-דתיות (הצ"כ פורג'רטיביים) ואנטי-דתיות (מפא"י ומפלגות השמאל). אולם מתוך קנוניה, בני גדו לרצון הרוב, חוקק חוק-הנשואין, כי תוצאה ממקדוממכר קואליציוני עכור.

אולם מסמון האנושות לא קיבל את הטענה, ופקידים גרמנים, שפעלו על-פי החוק, נת' לו בנירנברג.

שום חוק אינו קדוש. הדמוקרטיה מת' נגדת לשינוי החוק ככוח הנורע, אולם היא מחייבת את שינוים של חוקים, המתנגדים לרוח העם. על-ידי לחץ של דעת-הקהל. שבת-הרביעי, שסמרתה לגייס את דעת ה"קהל נגד חוק בלתי-צודק, היא אמצעי ד"י מוקרטי ביותר. בישראל היא אחת האמצעים המעטים העומדים בכלל לרשות האזרח, ח"י רייכהנסת אינם נבחרים במישרין על ידי העם, אלא על ידי מנגוני המפלגות. הש"טת הבחור על הרכב הכנסת היא על כן מישורת למדי. העתונים מכורים כמעט כולם, במישרין או בעקיפין, להשפעות מפלגתיות. אין מחקרים מדעיים שוטפים של דעת-הק' הל, בנוסח גאלוס האמריקאי.

לו נמצא איש אחד כגרמניה הנאצית שה' יה מכריו שבת-הרביעי למען חופש האדם, נגד חוקי-הפליה הדתיים והגזעיים של מדי' שלת הרוב, הייתה האנושות מעריצה אותו הרבה יותר מאשר את היועצים המשפטיים, שדרסו את חופש האדם בשם הנוהל הד' מוקרטי.

לא מתוך קניעה למסע ההשתקה וההש' מצה: הוא עשה זאת לאחר שיושב-ראש הכנסת יוסף שפרינצק הבטיח לו כי חוק הנשואין יועלה מחדש לדיון בכנסת בחו' רש מאי.

ברגע האחרון ממש הגיעה אלי הידיעה, כי משה ברק הפסיק את צימו.

הוא השיג את מה שרצה: כי גורלם של האנשים הפשוטים המוחים את רובירובו של העם, לא יקבע על-פי נוחיותן של קניניות מפלגתיות. גם לעם עצמו יש מה לומר.

משה ברק אמר זאת, בצורה הברורה ביותר, שקיצוניותה ונואשותה היו הכר' חיות. והיא בקע את האוניים האטומות.

צורך ואנושי. אהוד אבריאלי, נאות-מדרכי מה ברק, התעו הפסק את שכינת הרעב. ראה ולמד ממעשיו איך רב החובל בטרט אדם

משה ברק אמר זאת, בצורה הברורה ביותר, שקיצוניותה ונואשותה היו הכר' חיות. והיא בקע את האוניים האטומות.

צורך ואנושי. אהוד אבריאלי, נאות-מדרכי מה ברק, התעו הפסק את שכינת הרעב. ראה ולמד ממעשיו איך רב החובל בטרט אדם

צורך ואנושי. אהוד אבריאלי, נאות-מדרכי מה ברק, התעו הפסק את שכינת הרעב. ראה ולמד ממעשיו איך רב החובל בטרט אדם

צורך ואנושי. אהוד אבריאלי, נאות-מדרכי מה ברק, התעו הפסק את שכינת הרעב. ראה ולמד ממעשיו איך רב החובל בטרט אדם

צורך ואנושי. אהוד אבריאלי, נאות-מדרכי מה ברק, התעו הפסק את שכינת הרעב. ראה ולמד ממעשיו איך רב החובל בטרט אדם

צורך ואנושי. אהוד אבריאלי, נאות-מדרכי מה ברק, התעו הפסק את שכינת הרעב. ראה ולמד ממעשיו איך רב החובל בטרט אדם

ושתי חוות, המוצג כעת בקולנוע תמר. להלו' רצושה החומנה. אוטו זוננפלד, פורום פילם, תל-אביב

בימים אלה של מלחמת הדת כמדינה, בעת שנקמים דתיים נחשלים מנסים לכפות את דע' הם על העם היחודי, ברור כי מאבקך לתפוש הדת והמצפון ירכוש לו את אהדת כל החוננים המשכילים בארץ. עמך אנו במאבקך לחופש המצפון והנישואים האזרחיים.

יוסף ברתור, בשם קבוצת צעירים, תל-אביב

אילו התעסק העם יותר בשכינת הנפל שלך, היה מניע אליך נל של מכתבי ההתינות ושאי' נפש... אחד העם כותב בעל פרשת דרכים: "הכרה לאומית חופשית מן העבר הלאומי חזו אבסורד, אשר לא נשמע כמוהו בכל אומה ולשון. אין מצוי יכול להשתחרר מתנאי מציאותו ה' טבעיים, אלא אם כן ישתחרר עם זה מעצם מצי' אותו." אין זו שאלה של דת, אלא שאלה לאומית - שאלה של להיות, או להרלו. כי במעשך-אתה חומר תחת בנין הלאום ומערכת את אשיותיו. אתה דוחף את עמנו להתבוללות.

נרלי הפילוסופים פונים שהרצון מפעיל את השכל. לכן אין אנו מתארים לעצמנו שתחזור בד, כי הואתך היא שבמפעילה את שיקלך. היא שורמה לכך שיצרת לעצמך אידיאלוניה שלא במקומה על 'דמוקרטיה חופשית חסרת. בטוחים אנו שלו יציה 'אנטיקטיבי, תצת מסיק את ה' מנסתה התינונית

קבוצת מתייגים, תל-אביב

מצבר כורז לכולם, אך האם תושב אתה לשנות חוקי מדינת שלמה על ידי צימוך זה? אתה מאבד את כוחותיך לרק - החבל - מאבקך זה הוכיח נחו' דומנטי לפרשת אהבתך. אך האם הוהק אהבתך - וכל אהבה אמיתית אהרת - פרסומה, לרעש' דרו כל יופיה של אהבה הוא ברוחיה, כאלם, בכשה ללא מלים.

אולי לא לי הזכות לנעק בקמדה עליה זו שבמפנה, אך האם לי שכתבתי מכתב זה בכל התום והכנות של נערה, שעדיין לא מלאו לה שבע-עשרה. נדלום ממני פנו אליך, פתחים והכמים בקשור להפסיק את צימוך, ולא נערתה. אולי תתמר הפעם לבקשת ילדה? שולה גולדברג, רחובות

כמה עניינים נרמו ונורמים הרבנים לרבנות אנשים בארץ? כמה אנשים אימללו רבנים אלה? אם אחת מתענה כיום, הרי זה למען נאולת הארץ מן האינקוביציה הרבנית, ושיחרור ה' מדינת מעול העבדות של המפלגת הרבנית. מעשה נרוד עשית, ועניו הישוב כלו צוסיית אליך! חניי כעל עבר ובעל מקמד בארץ, אבל חני ארום ומצא בשיפוסם של פורגי החיה ה' רבנית. לכו לא פרשת' את שמי אלא בראשי תיבות.

אנו תקווה לראותך נלחם לציונו בכל הדרכים והאמצעים כדי לקצץ את תחום שליטתו של הסלקריקאליים חישראל על חיי הציבור, אולם אנו מבקשים ממך להפסיק את שכינת הרעב למענד ולמענו.

החסיכה הצעירה, להבות-הנשון בהצלחתך נראה את נצחונם של כל הכוחות הכריזים שבעם.

רינה אביבה ואתרהם צר, חיפה

דרד המאבק, בה בחינת אינה דרך סרט. להיפר, ישנם כיוכים שהעניין יתבהר. אולם לא אלה שהינד מודה אתם, כמו נשיא המדינה. יעורר לעניינו. אל לך לשכות שנים הנשיא הוא חבר (לשעבר) לאלה שהתקו את חוק ה' נישואין והנירושין.

גם אני התמרדתי כשעתו נגד הטרור הדתי, והנתי על לבית הרוי הנכות לצדק, אך מאצ' עלו בתוהו. נסיוני המר הוכיח לי כי הדרך היחידה היא התלבות כל האזרחים, אשר עוד נותר בהם אומץ, לשם שינוי הדרכים הפעונים שינוי במדינה זו.

יעקב אלפרס, חיפה

אנו שולחים לך את כרתוננו על אופן ליבך ועל שיצרת סדר ראשון בקיר האטום של הנלותיות. האופק את ממשלתנו בטרט ואת מדינת ישראל בכלל.

הרצליה ונחום לוי, תל-אביב

מהתשובה של היועץ המשפטי לממשלת ישראל לשובת-רעב משה ברק אפשר להבין שהיועץ ירעד לחנו על שולחיו כרת וכרדי. הוא אומר שישנם חוקים הדרושים תיקון הדות יותר מאשר חוקי-הנישואין. כנראה שהוא התכוון לחוק איסור

משה ברק אמר זאת, בצורה הברורה ביותר, שקיצוניותה ונואשותה היו הכר' חיות. והיא בקע את האוניים האטומות.

משה ברק אמר זאת, בצורה הברורה ביותר, שקיצוניותה ונואשותה היו הכר' חיות. והיא בקע את האוניים האטומות.

משה ברק אמר זאת, בצורה הברורה ביותר, שקיצוניותה ונואשותה היו הכר' חיות. והיא בקע את האוניים האטומות.

נידול ולכירת חזיר, אשר תועלה על סדר יומה של הכנסת, ועומד להיות מונש בקראתה ראשונה. לחוקי נכסיה הדתיים יש איסור עדי פות על כל שאר החוקים במדינה. עד מחו' ישראל ברדג, תל-אביב

חוששני שפרשת משה ברק היא מהדורה ע"י רית של טרריות רווס ראשו נומי מחמד מ' בצרת (תעלום חוז 887). הדי התאבדותה של רחם פרם נמונו, וכבר עולה על הכמה זוג חרש האם נוספו לעמרו מן הצד ולהסכל כל אריות על המחוז? האם נחזור על המשנה של איזהתערבות, עד שירעה תגיע גם אל כשרונ?

אנו רגילים לחשוב אוטומטית שהנישואים צריכים להיות דתיים? מה היה כורה, אילו היו הכלת-דתיים קמים וכוסים נישואים אזרחיים על הדתים? דומני שאז הייתה הארץ שוכנת לי מעורון מרובה אחר נדול... לכמה מחסנות דמים נוספות מוכנות של המסכה הצרפתית ניודקק עור, כדי לכות בצאת הדמוקרטיה אלמנטרית?

משה ברק נאה על כך שהוא לא מילר את דחו וישאר יהודי. אולם אין הוא מעורר על דעתו שעצם ההתברור עם נערת עכוים, מי בלי שיכריתנה לחמיר את רחם ברת אבותיו, וניסיונותיו למנו' את עמור' התחור של דת ישראל, עושים אותו למשומר בכל רמיה אי' בריו... ולעו לכס כי ערכיה המוסריים של או' מתנו לא יחיו-הפקר, ממש כשם שדם אורחיה לא יהיה הפקר, כל המודחה כמישריו או כי עקופיו, עם מרביכי ב"י ישראל, מודה גם עם שופכי דם העבר' במולדת המכוננת.

יצחק הללי, ירושלים

נישואים אזרחיים לא ישימו פת לקיומנו כי מדינה. ממש כשם שנסיעה בשכינת הוליה כי נליו ראש ועוד אלה עכירתה אחרות לא שמו לנו קץ

שימחה שחור, חולון

פרשת משה ברק מוכיחה לי את חנ החוכה... השמלת-האם הקריבו את חיייהם למען חופש חות. נגד הכטי' הדתית של אנטי-כוס, היום אנחנו יודעים לשר 'סידם לכבודם. אבל בשארתה פרשה חזרת באלופטנו - ממש מתוח לי חוטמנו - אין אנו מנסים להעריכה כראוי ולהחלים למענה. אנו יכולים איפוא לתת לי משה ברק את התואר "יהודה המכבי 1965" ולאוריה את התואר, ויאן 'רארק 1965.

חיים דרור, תל-אביב

מאמרו של עוריאל קליבאך, עורך מפריב משה ברק היה מרביץ ומשכנע, לא פחות מהתקפתו על העם כינו בעת משפט הצעירה בכינוי של שרס פיינס, ויכויו של סינו אל הוכיח את חסילוח שכאותו מאמר, תילה לנו את האמת: דבריו של קליבאך הינם שים ופתים כמו סאמס סורגאנה - אחיות ענינים, ללא אחיה במציאות.

זלמן רבינוביץ, נחלת-יצחק

משח ברק שותפים למאבק.

אנו מודחים עם עמדתך התקפה להנחנת נישואין אזרחיים כמדינת ישראל.

יונה אמיתי, זלמן ילין, נוצי מריכטמן, באר-שבע

חישבת רוח פרש מפריים, סטודנטים, תל-אביב

כפל נא רשתי חוכתי במלחמתך לזכות הארש בישראל.

דב מן, חיפה

מר ברק הנכבד, אמרת: "אצום עד כלות כוי חותו" ברוד האומר ועושה. אנא, צום עד שי תיפח רוחו!

אורי ת, כהן, ירושלים

אנו מודחים עם עמדתך להנחנת נישואין אזרחיים בישראל.

יונה אמתי, זלמן ילין, נודי פרוכט' מן, מקס שמברסון, יעל אהוביה, מאיר הרדי, יצחק מתלון, רבקה ססיר, דוד רביב, עובדי מס'הכנסה, באר-שבע.

חני שולח לך ברכה נרנשת לרגל מעשך האמץ. כל אדם מתקדם במדינה רואה את מאבקך כענינו הוא ומצפה לתוצאות.

אולם לא הקבחנו העצמית של הפרט, אלא מלחמה ציבורית תביא לתוצאות המכוננת. ולכן חני מבקשך בכל לשון של בקשה לא לסכן את חייך ולתת לרעת קהיל שהתעוררה בעקבות מעשך להמשיך את המאבק עד לנצחון.

יוסף בן-נן, חיפה

יוסף בן-נן, חיפה

סו האנשים החשובים ביותר בישראל

מי הם? אתה אינך יודע. הם ישנו בשנים הקרובות את פני המדינה. הם יחזיקו בידיהם את גורל ישראל בשנת 1975. חייב אתה לדעת מי מכשיר אותם לתפקיד זה, מה כושרם, מה השקפת-עולמם.

אתה תמצא אותם בגליון הבא של העולם הזה. גליון ערב פסח תשמ"ו, שהוא גם הגליון המסמך את מלאת חמש שנים מאז עבר העתון המצוי. חוותיק ביותר בארץ לירי המערכת הנוכחית.

שער הגליון יהיה צבעוני, פרי ידיו של הצייר הנודע

ז'אן דויד

גליון מוגדל במחיר רגיל
 הכטה לך את גליונך בעוד מועד!